



ОФИЦИАЛЬНО

ПОДВЕДЕНЫ ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ ИТОГИ РЕАЛИЗАЦИИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОГРАММ

В заседании президиума правительственной комиссии по региональному развитию под председательством вице-преьера Правительства РФ Марата Хуснуллина принял участие Глава КБР Казбек Коков. Здесь были подведены промежуточные итоги реализации региональных программ, обсуждались вопросы развития дорожного строительства.

16 июня Госдума приняла в третьем чтении законопроект, направленный на снижение административных барьеров, который сократил до 32 количество мероприятий на реализацию строительства. Ранее требовалось более 90 согласовательных процедур, а с дополнительными требованиями других ведомств – до 136.

«Если взять для примера пятиэтажный дом, то от момента, когда его задумали построить и построили, в среднем раньше

уходило до 5 лет. Теперь этот срок при желании можно сократить на 18 месяцев», – пояснил заместитель Председателя Правительства РФ.

По поручению Казбека Кокова в республике строительство многоквартирных домов и дорог в рамках реализации национальных проектов сопровождается созданием инфраструктуры, что позволяет осуществлять комплексное развитие территорий.

В текущем году по нацпроекту «Безопасные и качественные дороги» планируется ввести в эксплуатацию больше 100 километров региональных дорог, 13 километров – в Нальчике. На протяжении 37 километров дорог предусмотрено наружное освещение, будет обустроено 192 пешеходных перехода. В планах введение в строй 513 тысяч квадратных метров жилья, 64 многоквартирных дома на-

ходятся в стадии строительства. 32 общественных пространства и 89 дворовых территорий в 40 муниципальных образованиях будут благоустроены.

Победители Всероссийского конкурса местные администрации г.о. Баксан и Чегемского района получили гранты на благоустройство парковых зон. В Баксане парк торжественно открыт в День России, продолжают работы по благоустройству Чегем-парка.

По результатам всероссийского голосования, на 2022 год определены семь объектов благоустройства: скверы КБГУ и «Курортный» в Нальчике, аллея на улице Ленина и сквер рядом с памятником воинам – бывшим членам колхоза «Победа» в городе Прохладном, улица Басанова в с. Дыгульгой, площадь в Тырнаузе и детская игровая площадка в городе Майском.

ЭПИДСИТУАЦИЯ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ РАЙОНАХ НА КОНТРОЛЕ

Глава КБР Казбек Коков держит на личном контроле мониторинг суточных показателей по эпидситуации в муниципальных районах.

На ежедневных оперативных совещаниях с главами муниципальных администраций проводится анализ текущей эпидситуации по вопросам обеспеченности койками, госпитализаций, выездов бригад скорой помощи,

проведения КТ-исследований, иммунизации населения. На особом контроле – обратная связь с населением: работа горячей линии Минздрава КБР, доступность районных администраций через официальные страницы в социальных сетях, работа колл-центров в поликлиниках.

По информации министра здравоохранения КБР Рустама Калибатова, в двух госпиталях

получают помощь 202 человека, за сутки поступил 41 больной, выписано 12, в реанимации находятся 36 человек, умерли двое. В госпиталях особо опасных инфекций развернуто 290 коек. За последние сутки в республике прошли вакцинацию 1244 человека, всего провакцинированы 47629 человек. За последние пять дней показатель суточной вакцинации увеличился в четыре раза.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

Кабардино-Балкария в семёрке лидеров по индексу промышленного производства

На очередном заседании законодательного органа республики, состоявшемся под председательством руководителя Парламента КБР Татьяны Егоровой, был представлен отчёт о результатах деятельности Правительства республики в 2020 году.



Премьер-министр КБР Алий Суменов озвучил приоритетные задачи, на решение которых были направлены усилия Правительства, проинформировал о работе по противодействию эпидемии коронавируса, укреплению системы здравоохранения, социальной поддержке граждан и недопущению обвала реального сектора экономики. Ключевые задачи – сберечь людей и не допустить тяжёлых последствий.

СИТУАЦИЯ В МЕДИЦИНЕ

Для принятия оперативных решений и реагирования на ухудшение ситуации был образован Оперативный штаб по реализации мер профилактики и контроля за распространением коронавирусной инфекции. В экстренном порядке были переоборудованы больницы республики, развернуто более 1850 специализированных коек в девяти учреждениях, госпитали особо опасных инфекций укомплектованы меди-

цинскими кадрами, организовано обучение 1240 врачей для оказания медицинской помощи пациентам с новой коронавирусной инфекцией, произведено дооснащение госпиталя необходимым оборудованием, средствами индивидуальной защиты, расходными материалами. В общей сложности в госпитали было поставлено более полутора тысяч единиц медицинского оборудования.

(Окончание на 2-й с.)
Фото Артура Елканова

УКАЗ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

О внесении изменений в Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики от 18 марта 2020 г. №19-УГ «О введении на территории Кабардино-Балкарской Республики режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)»

1. Внести в Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики от 18 марта 2020 г. №19-УГ «О введении на территории Кабардино-Балкарской Республики режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по предотвращению распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)» следующие изменения:

а) в пункте 2: слова «не более 100 человек» заменить словами «не более 50 человек»;

дополнить предложением следующего содержания: «Указанное ограничение в части предельной численности участников мероприятий не распространяется на официальные мероприятия, проводимые по решению государственных органов.»;

б) абзац седьмой пункта 2.8 изложить в следующей редакции:

«принятие иных мер, направленных на минимизацию очного присутствия работников, исполнителей по гражданско-правовым договорам на рабочих местах, в том числе введение сменного режима работы, гибкого графика прибытия на рабочее место (убытия с рабочего места), позволяющих избежать скопления граждан в общественном транспорте и на рабочих местах, с определением сроков выхода на рабочее место, организацией прохода работников (исполнителей) малыми группами в разное время.»;

в) абзац восьмой пункта 5 изложить в следующей редакции:

«осуществить перевод не менее 30 процентов штатных работников, исполнителей по гражданско-правовым договорам, включая работников из числа граждан в возрасте старше 65 лет и граждан, имеющих заболевания, указанные в перечне заболеваний, требующих соблюдения режима самоизоляции (приложение №2), на дистанционную работу, за исключением лиц, чьё нахождение на рабочем месте является критически важным для обеспечения функционирования органов власти, организаций, индивидуальных предпринимателей, работников здравоохранения, а также граждан, определённых решением оперативного штаба по реализации мер профилактики и контроля за распространением коронавирусной инфекции в Кабардино-Балкарской Республике (при определении количества работников, исполнителей по гражданско-правовым договорам, подлежащих переводу на дистанционный режим работы, не учитываются лица, получившие прививку от новой коронавирусной инфекции)».

2. Настоящий Указ вступает в силу с 19 июня 2021 г.

Глава Кабардино-Балкарской Республики К. КОКОВ

город Нальчик, 17 июня 2021 года, №70-УГ

ТЕМА ДНЯ

Внесены коррективы в режим работы и праздников

19 июня вступает в силу ряд ограничений, связанных с ухудшением эпидемиологической ситуации.

В первую очередь они касаются допустимой численности на деловых, спортивных, зрелищных мероприятиях. Разрешённое число участников сокращено со 100 до 50 человек. Это ограничение не касается организации официальных мероприятий, проводимых по решению государственных органов. Дистанцирование участников (1 метр) и использование защитных масок обязательны в обоих случаях.

Пересмотрен режим нахождения на рабочих местах сотрудников. Руководителям следует распределить рабочее время с тем, чтобы сотрудники находились в офисах, на предприятиях небольшими группами, сменяя друг друга. Это позволит меньше контактировать как на рабочем месте, так и разгрузить общественный транспорт в часы пик.

Рекомендуется не менее 30 процентов работников перевести на удалённый режим. Численность переходящих на удалённый режим работы не зависит от количества вакцинированных от COVID-19 в коллективе. В первую очередь защитить от контактов следует представителей старшего поколения (65+), а также имеющих хронические заболевания бронхо-лёгочной, сердечно-сосудистой и эндокринной систем. Эта ограничительная мера не касается коллективов учреждений здравоохранения, а также сотрудников других ведомств и организаций, присутствие которых на рабочем месте необходимо для обеспечения рабочего процесса.

ПАРЛАМЕНТ

Кабардино-Балкария в семёрке лидеров по индексу промышленного производства

(Окончание. Начало на 1-й с.)

На обеспечение стабильной работы госпиталей было направлено около 2,8 млрд рублей, из них 747 млн рублей было выделено из республиканского бюджета. Дополнительно к заработной плате и федеральным выплатам медработникам госпиталей особо опасных инфекций Указом Главы КБР за счёт республиканского бюджета производились ежемесячные выплаты: в размере 50 тыс. рублей – врачам, 30 тыс. рублей – среднему медицинскому персоналу и 25 тыс. рублей – младшему медперсоналу.

В 2020 году в республику поставлено 77 автомобилей: 28 – скорой медицинской помощи и 49 – для неотложной помощи и доставки врачей поликлиник на дом.

На стимулирование выплаты медицинским работникам было направлено более 1,6 млрд рублей, из них из республиканского бюджета 537 млн рублей.

МЕРЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ

Отмечена деятельность сотрудников социальных служб и учреждений, которым в связи с принятыми на федеральном и региональном уровнях мерами социальной поддержки пришлось работать в условиях постоянного цейтнота.

В 2020 году 320 тысячам жителей республики были начислены и предоставлены ежемесячные компенсации, детские пособия, субсидии и ежемесячные денежные выплаты на общую сумму более 15,5 млрд рублей.

Организациями социального обслуживания граждан пожилого возраста и инвалидов оказано более семи миллионов социальных услуг. Почти в семь раз был увеличен объём средств на пособия по безработице. Он составил более двух миллиардов рублей.

В целом финансовый объём социальной поддержки и материальной помощи жителям республики сложился на уровне 17 млрд рублей.

Сотрудниками МФЦ за отчетный период было оказано более 923 тыс. государственных и муниципальных услуг, что в полтора раза больше, чем в 2019 году.

ЭКОНОМИКА

А. Мусуков проинформировал о работе оперативного штаба по вопросам обеспечения устойчивости экономики республики, плане первоочередных мероприятий по обеспечению устойчивости развития экономики и социальной стабильности в Кабардино-Балкарии в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, мерах поддержки малого и среднего предпринимательства. В 2020 году только на оказание прямой финансовой помощи в виде предоставления субсидий субъектам МСП, осуществляющим деятельность в отраслях экономики КБР, в наибольшей степени пострадавших в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, было направлено порядка 255 млн рублей.

Оказана поддержка субъектам предпринимательской деятельности в виде налоговых преференций, льгот по арендным платежам, субсидий, реструктуризации задолженности по микрозаймам и кредитно-лизинговым договорам, предоставления кредитов и микрозаймов по сниженным ставкам, отмены проведения контрольно-надзорными органами плановых проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей и др.

С помощью указанных антикризисных мер Правительству КБР удалось выровнять ситуацию, не допустить проседания экономики, сохранить целевые ориентиры макроэкономических показателей, определённых документами стратегического планирования, – подчеркнул премьер-министр.

МАКРОЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Валовый региональный продукт за 2020 год оценивается в размере чуть более 180 млрд рублей (102,1% к уровню 2019 года).

Положительную динамику продемонстрировал индекс промышленного производства. Было отгружено товаров собственного производства, выполненно работ и услуг на сумму 45,8 млрд рублей, а индекс в годовом исчислении составил 111%. Это, как указал Алий Мусуков, самый высокий индекс за последние пять лет. По темпам роста промышленного производства Кабардино-Балкария вошла в семёрку лидеров среди субъектов РФ.

Объём продукции сельского хозяйства всех сельхозпроизводителей превысил 61 млрд рублей (110% в сопоставимой оценке к уровню

2019 года) – самый высокий показатель за последние несколько десятилетий.

В расчёте на 100 га сельскохозяйственной угодий произведено сельскохозяйственной продукции в 2,1 раза больше, чем в среднем по Северо-Кавказскому федеральному округу, и в 3,2 раза больше, чем в среднем по России. По показателю объёма производства продукции сельского хозяйства на душу населения республика заняла первое место среди субъектов СКФО.

Сельскохозяйственным товаропроизводителям республики были предоставлены субсидии более чем на 2,5 млрд рублей.

Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», составил свыше 30 млрд рублей (106,9% к аналогичному периоду 2019 года). Построено 500 тыс. кв. метров жилья – на 5,4% больше, чем в предыдущем году.

Объём инвестиций составил 49,8 млрд рублей (103,6% к уровню предыдущего года). Наибольший удельный вес в объёме инвестиций в основной капитал приходится на сельское хозяйство и обрабатывающие производства.

По результатам прошлого года Кабардино-Балкария вошла в число 40 регионов России, показавших рост интегрального показателя инвестиционного климата, который по сравнению с предыдущим годом вырос на 17 пунктов, составив 250 баллов.

ВНЕШНЕТОРГОВЫЙ ОБОРОТ И РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ

Участниками внешнеэкономической деятельности республики в 2020 году осуществлено операций на сумму 112,3 млн долларов США, что в 1,3 раза превышает уровень 2019 года, экспортных операций – на сумму 32 млн долларов США (153% к уровню предыдущего года).

В период действия ограничительных мер показатель оборота розничной торговли упал до 67%. С третьего квартала он начал расти, однако превысить значения 2019 года не удалось. В итоге этот показатель сложился в объёме 134 млрд рублей, или 95,2% к уровню 2019 года. С начала года наблюдаются признаки восстановления потребительской активности населения, обороты розничной торговли растут. По итогам четырёх месяцев 2021 года рост составил 110,4%.

ЗАРАБОТНАЯ ПЛАТА И РЫНОК ТРУДА

В социальной сфере продолжился рост реальной заработной платы. Среднемесячная зарплата по республике сложилась на уровне 29 899 рублей, превысив уровень предыдущего года на 8,9%. С учётом роста потребительских цен реальная зарплата увеличилась на 5%. Реальные располагаемые денежные доходы жителей республики снизились на 2,3%. Одной из приоритетных задач в текущем году является обеспечение положительных значений данного показателя.

В прошедшем году резко возросла напряжённость на рынке труда. На 1 января 2021 года в органах службы занятости состояло на учёте в качестве безработных более 70 тысяч человек, что в десять раз больше, чем на аналогичную дату 2020 года. Уровень регистрируемой безработицы составил 16,1%.

ТУРИЗМ

Туристско-рекреационная сфера стала одной из самых пострадавших отраслей экономики. По итогам первого полугодия 2020 года турпоток упал вдвое, к концу года удалось сократить снижение, и оно остановилось на уровне чуть более 11%. Главное, что удалось сделать, – сохранить предприятия отрасли.

По итогам первого квартала турпоток в республику превысил 240 тыс. человек, что на 70% выше аналогичного периода прошлого года.

А. Мусуков сказал и о задачах по восстановлению количества туристических посещений республики, обеспечению комплекса мер по повышению качества и спектра туристических услуг. В стране начинается реализация нового национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства». Проекты Кабардино-Балкарии должны будут найти отражение в его мероприятиях.

БЮДЖЕТНАЯ СФЕРА

Остановившись на основных показателях бюджетной сферы, выступающий сообщил, что общий объём доходов консолидированного бюджета республики в 2020 году составил 55,7 млрд рублей, что на 35,2% выше уровня 2019 года. Бюджет исполнен с профицитом,

удалось уменьшить объём государственного долга на 720 млн рублей, полностью ликвидировать задолженность перед коммерческими банками, сократить расходы на обслуживание госдолга почти в пять раз по сравнению с 2019 годом. Эту тенденцию Правительство рассматривает сохранить.

РЕАЛИЗАЦИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

Премьер-министр КБР отметил, что в условиях пандемии действенным инструментом сдерживания падения, а порой и драйвером роста отдельных социальных-экономических показателей выступили национальные проекты. В 2020 году на их реализацию было направлено более 8 млрд рублей, в том числе почти 6,6 млрд рублей из федерального бюджета, 1,3 млрд рублей из республиканского, из местных бюджетов – почти 105 млн рублей. По итогам 2020 года освоение составило 95,8%, что выше, чем в 2019 году, и превышает среднее значение по РФ. Лимиты бюджетных обязательств по неиспользованным остаткам федеральных средств были перенесены на текущий год и направлены на завершение необходимых работ по строительству социально значимых объектов в этом году.

Было заключено 47 соглашений с федеральными органами власти о реализации региональных проектов, установлены значения по 141 целевому показателю, необходимые к достижению. По 121 из них значения достигнуты, а по 59 даже превышены. По предварительной оценке, не удалось достичь значений по 20 показателям, 16 из которых относятся к сфере здравоохранения. Такой результат связан с распространением коронавирусной инфекции.

А. Мусуков подробно осветил ход реализации мероприятий по каждому направлению.

Председатель Правительства КБР озвучил планы по реализации нацпроектов в текущем году. Финансирование составит порядка 7,3 млрд рублей: около 5,9 млрд рублей – из федерального бюджета, 1,4 млрд рублей – из регионального. Цифры не окончательные, они будут расти за счёт федеральных субсидий и дополнительного выделения средств из бюджета республики.

На 2021 год соглашениями установлены значения по 132 целевым показателям.

Подытоживая выступление и обращаясь к депутатам, Алий Мусуков отметил, что существенную поддержку Правительству в решении стоящих задач оказал Парламент КБР: были оперативно рассмотрены, доработаны и приняты законопроекты, затрагивающие интересы граждан, имеющие важнейшее значение для экономики и социальной сферы республики.

– Хочу вас поблагодарить за совместную плодотворную работу, выработанные и реализованные при вашей поддержке решения, – сказал Председатель Правительства КБР.

ВОПРОСЫ ПАРЛАМЕНТАРИЕВ

Премьер-министру был задан ряд вопросов, затрагивающих различные сферы жизнедеятельности. Депутаты интересовались, планируется ли увеличить финансирование мероприятий по обеспечению населения лекарственными препаратами, продуктами лечебного питания и медицинскими изделиями – в последние годы выделялось порядка 35 процентов от потребности, что приводит к нарушению прав граждан на получение государственной социальной помощи и влечёт за собой большое количество судебных исков. По словам А. Мусукова, данная проблема является одной из приоритетных. На обеспечение лекарственными препаратами льготных категорий граждан закладывается наименьшее количество средств, чем требуется. К примеру, в 2019 году финансирование составляло 240 млн рублей, в прошлом – 360 млн рублей, в текущем сумма доведена до 400 млн рублей – это порядка 50% от потребности. В течение года по мере возможности объём средств будет увеличиваться.

Был поднят вопрос обеспечения жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в частности, неосвоения средств в 2020 году. Как заметил Председатель Правительства КБР, ранее, до 2019 года, все мероприятия, запланированные как за счёт средств федерального бюджета, так и республиканского, выполнялись на сто процентов. За последние несколько лет удалось обеспечить жильём почти 500 человек. В прошлом году негативная ситуация сложилась в связи с тем, что все пять аукционов, которые были проведены, признавались несостоявшимися из-за отсутствия заявок. Алий Мусуков напомнил, что по законодательству площадь квартиры, предоставляемой гражданам указанной категории, должна составлять 33 кв. м, а таких предложений мало. Вторая проблема состоит в том, что застройщики продают жильё без отделки, тогда как дети-сироты должны расселяться в полностью обустроенные квартиры. Выступающий заметил, что неосвоенные средства возвращены в бюджет КБР. В текущем году планируется обеспечить жильём 150 человек. Алий Мусуков также сообщил, что в республике составлена программа опережающей ликвидации очереди по обеспечению жильём детей-сирот по 2024 год, в апреле она была направлена в Министерство финансов РФ. Решению проблемы, по мнению премьер-министра КБР, может способствовать ряд мер. Это изменения в федеральном законодательстве, которые Государственная Дума ФС РФ уже рассматривает – максимальное число квартир, предоставляемых детям-сиротам в одном доме, может быть увеличено с 25% до 50%, а также переход от выдачи жилья к выдаче сертификата на его приобретение, что позволит гражданину самостоятельно выбрать квартиру и заключить договор о покупке.

Депутаты обратили внимание А. Мусукова на необходимость проведения капитального ремонта в ряде школ республики, построенных в середине прошлого века, интересовались, на какой стадии находится разработка республиканской программы ремонта общеобразовательных школ.

Выступающий рассказал, что такая программа есть, в неё включено 96 школ, которые требуют серьёзных вложений. На ремонт или реконструкцию каждого объекта необходимо направить до 40-50 млн рублей, общий объём средств по программе составляет 4 млрд рублей. В прошлом году на сумму 100 млн рублей было капитально отремонтировано две школы в г. Майском и с. Кёнделен. В текущем году предусмотрен ремонт трёх объектов – двух школ в Зольском районе (г.п. Залужко-коже, с. Малка) и одной в с. Нижний Черек.

Не остались без внимания парламентариев вопросы индексации заработной платы бюджетникам, повышения зарплаты работникам социальной сферы. А. Мусуков напомнил, что с 1 декабря прошлого года зарплата бюджетников была проиндексирована на процент инфляции и согласился с тем, что зарплату надо увеличивать, но не только работникам социальной сферы, а представителям всех отраслей.

– Ежегодно мы индексируем зарплату на три-четыре процента, чего, конечно, недостаточно. Требуется существенное увеличение. Мы можем его достичь, только проведя реформу системы оплаты труда. Если увеличит даже на 10% – а этого далеко не достаточно, нам необходимо 2 млрд рублей. Повышать надо на 50-60%, а может быть, в разы.

Алий Мусуков также уточнил, что не все соцработники подпадали под действие майских указов Президента РФ, поэтому лишь у части специалистов данной сферы зарплата автоматически поднималась по мере увеличения средней зарплаты в республике. У других заработная плата «отстала». На решение этой проблемы была ориентирована реформа в сфере социального обслуживания, начатая в прошлом году и завершившаяся 10 июня 2021 г. Её результатом станет увеличение заработной платы специалистов.

Депутаты также затронули вопросы, касающиеся масштабного жилищного строительства, в том числе в г. Нальчике в микрорайоне «Восточный»: изменений в республиканском законодательстве, которые дают возможность передачу без аукционов земельных участков застройщикам при условии выполнения ими ряда требований; развития «зелёной» экономики; использования земель сельхозназначения; оказания бесплатной юридической помощи и др.

Председатель Парламента КБР Т. Егорова поблагодарила А. Мусукова за подробный доклад и большой объём работ, который был проведён Правительством КБР в непростой период, за тесное сотрудничество с Парламентом КБР, которое способствует принятию более качественных законов, вызвала надежду на дальнейшее конструктивное взаимодействие.

На заседании приняты постановления Парламента КБР о даче согласия на освобождение Жамала Атаева от должности главного редактора газеты «Заман» и Мухамеда Хафизова от должности главного редактора газеты «Адыг псалы».

Марьяна БЕЛГОРОКОВА

ПРАВИТЕЛЬСТВО

Утверждена региональная программа по борьбе с онкологическими заболеваниями

На очередном заседании республиканского Правительства, которое в режиме видеоконференцсвязи провёл премьер-министр КБР Алий Мусуков, рассмотрены вопросы здравоохранения, газификации, господдержки производителей товаров, работ и услуг, формирования доступной среды, профилактики терроризма и экстремизма.

В целях исполнения мероприятий федерального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» национального проекта «Здравоохранение» утверждена региональная программа «Борьба с онкологическими заболеваниями в КБР».

В связи с изменениями в федеральном законодательстве контрольные функции Министерства здравоохранения КБР в части лицензирования отдельных видов деятельности переданы Федеральной службе по надзору в сфере здравоохранения.

Одобрён план мероприятий по повышению доступности для инвалидов объектов и услуг в Кабардино-Балкарии. В него

включены перечень показателей доступности объектов и услуг, мероприятия с указанием исполнителей и сроков исполнения, реализуемые для достижения плановых значений. Приложение №1 к «дорожной карте» приведено в соответствие с целевыми индикаторами и показателями государственной программы «Доступная среда в КБР», которая пролонгирована до 2025 года. План мероприятий реализуется за счёт и в пределах бюджетных ассигнований, предусматриваемых в законе о бюджете КБР на соответствующий финансовый год и на плановый период.

Программа газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных

и иных организаций КБР до 2023 года дополнена информацией о бесхозяйных объектах газораспределения, находящихся на территории республики. Актуализированы показатели газификации жилищного фонда республики, мероприятия программ, финансируемых за счёт средств, полученных от применения специальной надбавки к тарифам на услуги по транспортировке газа.

Правила предоставления из республиканского бюджета сельскохозяйственным товаропроизводителям субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях, и займам, полученным в сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативах, приведены в соответствие с Общими требованиями к нормативным правовым актам, муниципальным правовым актам, регулирующим предоставление субсидий, в том числе грантов в форме субсидий юридическим лицам, индивидуальным

предпринимателям, а также физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг.

Откорректирована государственная программа КБР «Профилактика терроризма и экстремизма в КБР». Предполагается перераспределение финансовых средств в размере 4,8 млн рублей на проведение республиканского молодёжного форума, повышение квалификации педагогов и специалистов образовательных организаций, разработку и размещение социальной рекламы и поддержку проектов социальной рекламы антитеррористической направленности, стимулирование журналистского сообщества на создание материалов по антитеррористической и антиэкстремистской тематике, проведение спортивных мероприятий. Предусматривается расширение круга субъектов, получающих субсидии на реализацию проектов и программ в области противодействия идеологии терроризма и экстремизма, – это могут быть физические лица и образовательные учреждения. В программу также включены мероприятия по профилактике сквулштинга (вооружённых нападений в учебных учреждениях) в школах.

Марина МУРАТОВА

К ДНЮ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

С признательностью к людям самой гуманной профессии

В преддверии Дня медицинского работника в Парламенте КБР чествовали специалистов здравоохранения.

С наступающим праздником собравшихся поздравила руководитель законодательного органа республики Татьяна Егорова:

– Ваша профессия одна из самых гуманных на земле. Во все времена она была уважаема, почитаема. «Ничто так не обязательно всему роду человеческому, как медицина», – говорил один из известнейших ораторов античности. С тех давних времён это высказывание не только не потеряло своей актуальности, но в настоящее время приобрело ещё большую значимость. Профессия медицинского работника всегда предъявляла к её носителям повышенные требования. А как же иначе? Ведь вы причастны к величайшему делу на земле – рождению и сохранению жизни. Это очень тяжёлая, ответственная, но такая важная миссия, с которой вы успешно справляетесь, оставаясь верными своему долгу несмотря на все трудности и сложности вашей работы. Все мы очень остро ощутили это в последнее время, когда к обычным, ставшим для вас повседневными, рабочим будням прибавились вызовы, которые случаются с человечеством раз в несколько поколений и несут глобальную угрозу его существованию.

Т. Егорова подчеркнула особую роль медицинского сообщества в решении проб-



лемы распространения коронавирусной инфекции:

– В один момент вы, представители одной из самых мирных профессий, оказались на переднем крае в борьбе с пандемией. Рискуя здоровьем и жизнью, вы лечите, спасаете людей, делаете всё от вас зависящее, чтобы не допустить распространения очень опасной инфекции. Ваши профессионализм, уверенность,

самоотверженность дают ежедневную надежду на то, что жизнь каждого из нас в надёжных руках. Эту надежду вы оправдываете в полной мере.

Председатель Парламента КБР выразила слова искренней благодарности медицинским работникам за верность призванию, мужество и гуманизм:

– Хочу пожелать вам и вашим семьям прежде всего здоровья и благополучия.

Пусть работа всегда приносит вам радость и удовлетворение.

Почётная грамота Парламента КБР вручена 16 медработникам. Благодарность Председателя Парламента КБР объявлена одиннадцати представителям отрасли. Отмечены их вклад и заслуги в области здравоохранения.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Артура Елканова



Председатель рескома профсоюза медиков Ольга Яськова отметила, что в этом году День медицинского работника особенный.

– Мы пережили «пандемийный» год, и вирус внёс коррективы во все сферы жизни. На плечи работников здравоохранения легла максимальная нагрузка. Огромная роль в организации противостояния болезни принадлежит руководству республики: вовремя введены ограничения, отлично сработал оперативный штаб, на федеральном уровне

высоко оценили действия руководства республики, – отметила Ольга Яськова. – Профсоюз тоже внёс свой вклад. Были закуплены защитные костюмы, фильтры, заболешившим оказывали финансовую помощь. На федеральном уровне реализовано предложение профсоюза ввести «ковидные выплаты» для работников «красной зоны».

Ещё в октябре 2020 года центральный комитет профсоюза утвердил памятную медаль «За особый вклад в борьбу с ко-

Врачей поблагодарили за труд

Накануне Дня медицинского работника республиканский комитет профсоюза работников здравоохранения провёл заседание с торжественной церемонией награждения врачей, санитарок, медсестёр, которая получилась очень душевной и тёплой.

ронавирусом». Её удостоены 20 жителей республики, в их числе Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов, руководитель Управления Роспотребнадзора по КБР Жираслан Пагов, председатель Федерации профсоюзов КБР Фатимат Амшокова, медицинские работники, непосредственно находившиеся в «красной зоне».

Марат Хубиев поблагодарил за высокую награду, отметил, что самое важное в борьбе с пандемией – это грамотная работа специалистов.

– Это вы непосредственно

боретесь с болезнью и стоите на страже здоровья жителей Кабардино-Балкарии, – подчеркнул он. – Да, у нас есть потери, но в сравнении со всем миром они минимальны.

Он обратил внимание на то, что в крупных регионах поднимается третья волна коронавируса, и единственный путь защититься – вакцинация. Президент страны Владимир Путин поручил провезти её в минимальные сроки.

– У нас есть время до сентября, это значит, что уже сейчас нужно вакцинироваться, чтобы к этому времени был максимальный иммунитет у медиков и населения. Вы у нас номер один в группе риска и должны

обезопасить себя, – убеждён вице-премьер.

Он попросил усилить информационную работу о необходимости вакцинации:

– В республике 51 стационарный пункт вакцинации и 35 выездных, которые могут отправиться на предприятие, в семью, к пожилым родственникам и, если надо, вакцинировать весь род.

В соответствии с усилением антиковидных ограничений мероприятие, в котором приняли участие около 50 человек, было организовано с соблюдением санитарно-эпидемиологических требований.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото автора

ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА



– Дом ребёнка живёт насыщенной жизнью. Все мероприятия, которые были проведены по реформированию учреждения, дали положительные результаты, значительно улучшили условия проживания детей, – рассказывает главный врач Марита Крымкува. – Сейчас в детском отделении находятся двадцать восемь малышей. Оставшихся без попечения родителей шесть, остальные у нас временно в связи со сложной жизненной ситуацией. Конечно, мы хотели, чтобы каждый ребёнок жил в семье, потому что ни одно самое хорошее учреждение маму с папой не заменит.

Чаще всего временно помещённые в учреждение дети возвращаются в семью, однако случается так, что мама, оставшая ребёнка временно, больше в его жизни не появляется. Усыновляют детей быстро, если у ребёнка нет тяжёлых заболеваний. Желающих стать приёмными

родителями в Кабардино-Балкарии много.

– У нас ещё три значимых отделения, – подчёркивает Марита Крымкува. – Служба ранней помощи курирует детей до трёх лет, реабилитационное отделение – до семи, а отделение паллиативной помощи – до восемнадцати. Создание паллиативной помощи на базе Дома ребёнка открыло большие перспективы для развития этого направления в республике, поскольку в учреждении часто поступали дети, от которых родители отказывались из-за имеющейся патологии, а у нас была команда специалистов, имеющих опыт работы с такими детьми.

В республике около двухсот детей нуждаются в паллиативной помощи. В данный момент в учреждении работают две бригады, оказывающие помощь на дому, каждая из них совершает в течение месяца 60-70 вызовов.

– Новый автотранспорт, по-

Всеобъемлющая помощь

Забота о семье, в которой есть неизлечимо больной ребёнок, улучшение качества её жизни – миссия паллиативной службы. В Кабардино-Балкарии служба паллиативной помощи открыта в 2014 году и работает на базе Дома ребёнка специализированного Минздрава КБР.

даренный нам автором проекта Общероссийского народного фронта «Регион заботы» Нютой Федермесер, значительно улучшил работу паллиативного отделения, увеличилось количество обслуживаемых по вызовам, появилась возможность более оперативно оказывать помощь, – отмечает Марита Крымкува. – Нам посчастливилось попасть в число пилотных регионов проекта Общероссийского народного фронта «Регион заботы».

Разработанная его экспертами программа утверждена и принята к реализации Правительством КБР в 2020 году.

– Комплексная помощь тягелобольным детям и их родителям возможна только когда есть редкое для регионов межведомственное взаимодействие, преемственность между стационаром, помощью на дому и реабилитацией, – отметила руководитель благотворительного фонда помощи хосписам «Вера» Нюта Федермесер во время визита в Нальчик. – Здесь, на базе Дома ребёнка, это реализовано силами милосердной профессиональной команды. Я надеюсь, что мы это учреждение сумеем сохранить в его нынешнем виде. И мне кажется, что сюда должны приезжать из других регионов учиться.

В состав бригады, которая выезжает в дома, где живут тягелобольные дети, входят подготовленные специалисты:

педиатр, медсестра, массажист, инструктор ЛФК и социальный работник. Марита Анатольевна сетует: катастрофически не хватает реаниматолога и медицинского психолога. Физическая болезнь ребёнка отражается на всей семье: как правило, самая большая доля забот ложится на плечи матери. И порой самой маме необходимо моральное участие.

Выезжая в первый раз, бригада специалистов знакомится с семьёй, старается установить доверительные отношения. Чтобы облегчить этот процесс, в службе разработан алгоритм знакомства.

Помощь семьям выходит за рамки медицинской: организуют выезды на природу, развлекают детей, проводят мероприятия. Такой же отряд организуют и для самих сотрудников, чтобы помочь им избежать эмоционального выгорания. Люди равнодушные здесь не задерживаются, в профессии остаются только те, кто безмерно любит детей и готов постоянно повышать квалификацию.

Когда к врачам присоединяются волонтеры, помощь выходит за границы медицинской и становится почти всеобъемлющей.

Из-за ограничений, связанных со здоровьем, дети и подростки оказываются в изоляции, и простая совместная прогулка или недолгая беседа могут не просто поднять настроение, но и вдохновить, подарить ощущение

собственной значимости, нужности другим людям.

– Потребностей у семей много, а штат у нас небольшой, силами только сотрудников паллиативной службы всё сделать невозможно, очень важно привлекать добровольцев, – говорит Марита Крымкува. – Волонтеры-кондитеры готовят торты на дни рождения наших подопечных, местные фотографы провели несколько бесплатных фотосессий для разных семей. Есть автоволонтеры, организовавшие группу в ватсапе, они отвозят родителей с детьми в поликлинику, и это облегчает жизнь таких семей.

Главный врач Дома ребёнка отмечает: учреждение поддерживает многие – дарят дорогостоящую технику, медицинские аппараты. Для ребёнка со сложным диагнозом очень важны технические средства реабилитации и возможность держать тело в правильном положении. С современными вертикализаторами, ходунками и колясками реабилитация может длиться круглосуточно. Новая техника расширяет возможности помощи болеющим детям, а поддержка неравнодушных людей даёт надежду на облегчение страданий и лучшую жизнь.

– Сложно перечислить всех, кто нам помогает, – говорит Марита Крымкува. – Нас часто спрашивают, чем помочь. Столько вопросов решаете благодаря участию благотворителей! Добрые люди есть везде, в нашей республике их очень много, и пусть каждому, кто нас поддерживает вне зависимости от объёма помощи, добро вернётся в стократном размере.

Вероника ВАСИНА

СТАТИСТИКА

Некоторые итоги работы малых предприятий

Управление федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу информирует о подведении некоторых итогов работы малых предприятий в первом квартале 2021 года.

В Кабардино-Балкарской Республике в этот период действовало 335 малых предприятий (без микропредприятий), в них было занято 7,9 тыс. человек. В среднем на одно малое предприятие приходится 23 человека.

Большая часть работников трудилась на предприятиях обрабатывающих производств (15%), сельского хозяйства, строительства и в сфере торговли (по 13%).

Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата составила 18 тысяч рублей, что на 38% ниже аналогичного показателя в целом по республике.

Товарооборот малых предприятий сложился в сумме 5,7 млрд

рублей и уменьшился на 8,2% по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года. В структуре оборота около половины приходилось на объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг. 63% объёма отгрузки обеспечили организации сельского хозяйства и обрабатывающих производств.

Малые предприятия инвестировали в основной капитал 91,5 млн рублей. Наибольшую инвестиционную активность проявили предприятия сельского хозяйства и торговли, освоив 75 процентов общего объёма инвестиций в основной капитал малых предприятий.

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Диабетиков призывают привиться от коронавируса

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на семнадцать и составляет двадцать четыре тысячи пятьсот семьдесят четыре человека.

Как сообщает Оперативный штаб КБР, проведено 563 502 исследования путём тестирования. Выздоровели 23 825 человек, в том числе 12 – за последние сутки. Число умерших увеличилось на 2 и составляет 483 человека. В госпиталях получают помощь 202 пациента, из них 36 – в реанимациях. Всего в двух госпиталях развёрнуто 290 коек.

COVID-19 представляет опасность для людей старше 65 лет, а также страдающих диабетом, сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, которые могут обостряться на фоне вирусной инфекции. Крайне важно соблюдать меры профилактики: носить маску в людных местах, часто мыть руки, держать дистанцию, избегать рукопожатий и объятий при

приветствии. При повышении температуры следует вызвать врача на дом.

Роспотребнадзор сообщает, что диабетики находятся в группе риска по тяжёлому течению коронавируса, поэтому региональным специалистам нужно уделить им максимальное внимание при вакцинации.

Ведомство приводит слова главного внештатного эндокринолога Минздрава России Ивана Дедова: «Я особо обращаюсь к больным сахарным диабетом как к самой уязвимой к коронавирусу когорте населения. Больные сахарным диабетом страдают генерализованным поражением сосудов – как мелких, так и крупных. Ковид бьёт по тем же сосудам, и получается двойной удар. Отсюда высокий риск смертности. Сахарный

диабет – прямое показание к вакцинации от ковида. Как главный эндокринолог страны прошу специалистов-эндокринологов в регионах максимально оперативно провести вакцинацию больных диабетом. Для них это шанс на сохранение жизни. Известно, что иммунитет к инфекции вырабатывается в процессе болезни COVID-19 или приобретается за счёт вакцинации. Казалось бы, всё и всем ясно. Всем очевидно, что делать: надо прививаться! Все, кто до сих пор не вакцинировался, являются потенциальными носителями инфекции. Они в любое время сами могут заболеть и заразить окружающих».

Напоминаем телефон «горячей линии» Минздрава КБР: 40-15-65.

Асхат МЕЧИЕВ

АНОНС

Свеча памяти

Каждый год 22 июня, в День памяти и скорби, проходит общенациональная акция «Свеча памяти» – по всей России зажигают свечи в ночной тишине в память обо всех, кто погиб во время Великой Отечественной войны, защищая нашу мирную жизнь.

«Свеча памяти» пройдёт в онлайн-формате – каждый россиянин сможет зажечь свечу онлайн. И это будет не просто жест памяти: каждая виртуальная свеча – это 1 рубль, который будет выделен на оказание медицинской помощи ветеранам Великой Отечественной войны. По традиции акция проводится в ночь с 21 на 22 июня.

22 июня в 12 часов 15 минут состоится минута молчания. Жители республики на центральной улице

города Нальчика – проспекте им. В.И. Ленина – услышат объявление минуты молчания, записанное диктором Игорем Кирилловым. 22 июня артисты и мастера

искусств КБР примут участие в онлайн-концерте, посвящённом Дню памяти и скорби. Видеоконцерт можно будет посмотреть на официальном сайте Министерства

культуры КБР (ссылка на сайт <https://mk.kbr.ru>).

Всероссийскую акцию «Красная гвоздика» традиционно поддержат «Волонтеры Победы», которые направят значки в администрации муниципальных районов и городских округов республики для распространения.

Все собранные средства пойдут на высокотехнологичную помощь ветеранам всех боевых действий нашей страны. В этом помогает благотворительный фонд «Память поколений».



АПК

Когда фермерство – образ жизни

В селе Кёнделен Эльрусского района фермерство считается одним из самых престижных и востребованных занятий.

Что примечательно, в этом горном селе, где насчитывается более 5 тысяч голов крупного рогатого скота, до 15 тысяч овец и коз, а также свыше 300 лошадей, в фермерском движении задействована в основном молодёжь.

Братья Жашуевы – потомственные скотоводы, которые унаследовали нелёгкое, но благородное ремесло ещё от прадеда. Эта трудолюбивая семья сумела наладить круглогодичную вахту на землях отгонного животноводства в урочище Хаймаша. Пять лет назад Жашуевы арендовали участок на горных пастбищах рядом с центральным штабом с намерением организовать круглогодичное содержание своего стада в условиях альпийского высокогорья.

Начинали с нескольких коров и бычков, которых держали на личном подворье, – поделился глава семейного фермерского хозяйства Валерий Жашуев. – Администрация села пошла нам навстречу, выделив в аренду небольшой участок горных пастбищ. С каждым годом старались увеличивать поголовье, за счёт собственных средств построили уютный домик для животноводов, крытый навес и другую сопутствующую инфраструктуру. Также решили одну из главных проблем – подвели родниковую воду к своей ферме.

За пять лет фермерское хозяйство братьев Жашуевых солидно

расширилось, здесь содержится более 250 голов крупного рогатого скота, в том числе около 100 дойных коров, порядка 150 голов молодняка КРС, до 250 овец и более 70 лошадей. В прошлом году приобрели пони, которых хотят адаптировать к условиям высокогорья.

– По итогам 2020 года от своего молочного стада мы получили более 100 тонн товарного молока, – сообщил Валерий Жашуев.

Часть продали переработчикам, остальное сами переработали в виде различных видов сыров по национальным рецептам. Свою продукцию реализуем на рынках республики, она пользуется большим спросом, так как производится из экологически чистого натурального молока. По большому счёту нам не совсем выгодно отдавать молоко переработчикам – в сезон его цена за килограмм не превышает 15-17 рублей. Проблема в том, что в горах не стало молочных цехов и заводов, куда бы мы могли сдать натуральный продукт по справедливой цене. И сейчас вынашиваем идею сооружения на основе кооперации современного мини-цеха по переработке не только натурального молока собственного производства, но и продукции других фермеров, работающих в Хаймашинской зоне.

Валерий Жашуев считает целесообразным в плане рента-

бельности и доходности создание на горных пастбищах сельскохозяйственного потребительского перерабатывающего кооператива, в котором можно объединить сырьевые, материальные и интеллектуальные ресурсы. Именно через сельхозкооперацию фермеры-молочники в сезон отгонного животноводства могли бы реализовать продукцию с максимальной добавленной стоимостью. Тем более, что сегодня государство поддерживает через гранты и субсидии развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации.

– В республике, где огромные площади земель отгонного животноводства, нужна единая государственная структура, которая бы занималась координацией деятельности хозяйств всех форм собственности, занятых в профильной сфере в условиях высокогорья на протяжении всего сезона, – говорит фермер.

– Вначале здесь, в горах, было создано госпредприятие «Отгонные пастбища КБР», которое впоследствии ликвидировали из-за не совсем эффективной деятельности. Потом организовали подразделение в составе Управления ветеринарии, которое также было упразднено. Насколько мне известно, с нынешнего сезона координацией деятельности фермеров на отгонных пастбищах будет заниматься Министерство земельных и имущественных отношений республики. Очень надеемся, что от этого нововведения будет серьёзный толк, и нашими



вопросами и проблемами оно будет заниматься эффективно и результативно.

Наряду с увеличением поголовья собственного стада братья Жашуевы инвестируют средства в улучшение инфраструктуры своего К(Ф)Х, ещё в прошлом году начали капитальный ремонт дома животноводов, где есть оригинальный камин в национальном стиле и уютная комната для гостей. Собственники семейной фермы стремятся создать самые комфортные жилищно-бытовые условия для своих работников, которые несут здесь вахту в круглогодичном режиме.

– Что касается господдержки фермеров, нам дали субсидии на развитие маточного поголовья КРС, – пояснил глава К(Ф)Х.

– Мясное и молочное животноводство – главные составляющие в структуре сельского хозяйства республики, поэтому грантовая поддержка этих отраслей должна быть в приоритете, – считает фермер.

По убеждению главы семейного фермерского хозяйства, благословен тот, кто нашёл в жизни своё истинное дело и призвание.

– Каждый человек должен делать именно то, что ему по душе и приносит настоящее счастье и удовлетворение. Для меня занятие фермерством стало образом жизни, состоянием души, которое досталось по наследству от предков, – заключил Валерий Жашуев.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

ОБРАЗОВАНИЕ

Конкурс воспитателей стартовал в КБР

В прогимназии №52 городского округа Нальчик прошла торжественная церемония открытия республиканского этапа конкурса «Воспитатель года России». В этот же день участников ждало первое испытание.



Конкурс «Воспитатель года» проводится с 2010 года. За это время критерии оценки участников значительно изменились: дошкольное образование не стоит на месте, задания чётко отражают современные тенденции. Участие может принять каждый работник дошкольного образовательного учреждения, стаж и возраст значения не имеют. Заявку можно отправить самостоятельно, также кандидатуру может выдвинуть администрация учреждения или педагогический совет.

По традиции на республиканском

этапе тринадцать лучших воспитателей представляют районы и города КБР. Очаровательных и очень разных женщин объединяют привязанность к любимой работе, желание помочь малышам пройти путь роста и развития. Оценивает успехи строгое жюри под председательством заместителя министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Ирины Мисостовой.

На торжественной церемонии перед конкурсантами и их болельщиками выступили детские творческие коллективы. Напутствия, слова поддержки и благо-

дарности высказали почётные гости мероприятия.

Министр просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Анзор Езаов отметил, что работа воспитателя – большая ответственность, очень важно, чтобы с детьми работали счастливые люди, искренне любящие своё дело. Также министр пожелал всем конкурсантам раскрыть в испытаниях свой потенциал и получить удовольствие от участия в этом творческом празднике.

Его поддержала председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Нина Емузова, тепло поздравив участников республиканского этапа. Она выразила

надежду, что конкурс станет важным и ярким событием в их жизни.

После торжественного открытия участники продемонстрировали свои навыки в первом испытании «Моя профессия и мой успешный проект», о содержании которого несложно догадаться из названия.

На следующей неделе конкурсантам предстоит провести серию педагогических занятий с детьми. Финальным испытанием станет мастер-класс. Лучший воспитатель республики представит Кабардино-Балкарию на федеральном этапе в Москве, который пройдёт осенью.

Оксана СОКОЛОВА.
Фото автора



ЮБИЛЕЙ

Вечно подданный поэзии

«Я всю любовь, все лучшие стремленья, всё, что волнует грудь в ночной тиши, и все порывы пламенной души излил в свои стихотворенья» – эти строки я бы сделал эпиграфом к жизни и творчеству известного кабардинского поэта Анатолия Мукожева, которому исполняется 65 лет.



Нельзя до конца измерить глубину и красоту его души, но есть желание рассказать о нём. Сложность в том, что речь идёт о близком мне человеке, делом всей жизни которого была и остаётся высокая поэзия.

Анатолий Хабалович – неординарный человек, наделённый третьим, духовным оком, видящим в природе то, чего обычно не видит глаза, и внутренним слухом, различающим в шёпоте дней и ночей и неумолимом беге времени то, что обычно не улавливают уши.

Наша братская дружба началась ещё в детстве. Вместе мы пошли в первый класс и окончили школу в родном Аушигере. Мать его, Куля Муратовна, была нашей первой учительницей. Вместе ездили в центр Советского (ныне Черекского) района Капшахата к журналисту редакции районной газеты «Колхозная жизнь» Хадису Мечиеву, который организовал и вёл в то далёкое время литературный кружок для начинающих поэтов и писателей с символическим названием «Родник».

И в каждый его день рождения А. Мукожев непременно вспоминает случай, когда в 9-м классе в «Колхозной жизни» были опу-

бликованы первые стихи моего друга, и мы вдвоём сбежали с урока математики в поисках того самого памятного номера «районки». С большим трудом нашли экземпляр газеты с намерением похвастаться не только своим сверстникам в школе, но и всей округе. По возвращении в класс строгой «математичка» Жануас Амировна Черкесова отчитала нас и решила выставить за дверь, но когда робко рассказали о причине нашего прогрома, похвалила А. Мукожева за «первый поэтический успех» (а меня за содействием) и простила «побег».

Вот с такой безобидной истории Анатолий Мукожев шагнул в мир высокой поэзии, которая стала его истинным призванием. К настоящему времени из-под его пера вышли девять сборников стихов, среди которых «Очаг», «Далёкий город», «Старый мир», «Наследие», «Марина», «Эпоха», «Оплот» и другие. В 2016 году в издательстве «Эльбрус» вышел его одностопный избранный произведений под названием «Мой век».

Поэзия его соткана из реальности при благословенной помощи искренности и волшебства слов. В то же время чувственность А. Мукожева, его ранимая нежная душа, открытая страсть чрезвычайно далеки от растроганности романтической энергии мужественной силы присутствует в его поэзии везде. Как правило, сердце таких людей испытывает восторг «космические» эмоциональные, нравственные перегрузки. На совести его ложатся тревоги, заботы Отчизны, людские слёзы

и печаль, светлые и радостные мгновения счастья человеческого. Это духовный подвиг, наполненный бескорыстной любовью ко всему доброму, нежному и светлому.

Мир человека и мир природы в поэзии библяра едины и неделимы. Отсюда порождение чувств и мудрость мысли, естественная их слитность в образной плоти стиха; отсюда прозрение, нравственная высота и чистота мукожевской философской лирики. В своих стихах он призывает остановиться хотя бы на мгновение, отбросить повседневному суету сует, посмотреть на окружающий нас мир земной красоты, послушать шелест листьев, песнь ветра, гул бурной горной реки Черек, на берегах которой он родился и вырос, посмотреть на утреннюю зарю, возвещающую о рождении нового дня, на ночное звёздное небо загадочной красоты...

Самые строгие литературные критики, учёные-филологи, а также поклонники его поэзии по достоинству оценили творческое дарование поэта.

По мнению доктора филологических наук Светланы Алхасовой, поэзия Анатолия Мукожева – «это качественно новый этап развития кабардинской поэзии, занимающий особое место в национальной литературе, выявляющий характер времени, художественное осознание эпохи, особенности мировидения современников. По идее-смысловому звучанию поэт поднимается до высокого гражданского пафоса и в этом смысле следует лучшим образцам русской классической поэзии».

Как подчеркнула кандидат филологических наук Людмила Хавжикова, «удачный и гармоничный синтез реальной современной А. Мукожеву эпохи душевных переживаний личности наблюдается в его поэзии, характеризующейся драматизмом мироощущения, напряжённым поиском истины и смысла жизни. Художественное кредо поэта составляет стремление постичь торжество добра, правды, справедливости – непреходящих ценностей жизни».

Лично я хотел бы добавить ко всему этому, что время, как правило, накладывает свой отпечаток на мысли, чувства, образ действий. Важно, каким бы противоречивым, а порой трагическим ни было то время, память о вечном его движении, с надеждой, верой и чистыми мыслями видеть день завтрашний. Вместе со своим поколением Анатолий Мукожев пережил времена «торжества социализма», перестроечный период, начало демократических реформ в новейшей истории России. При всех обстоятельствах поэт сумел сохранить хладнокровие, порядочность и нравственно-этическое незыблемость в жизни и поэзии. Главным его жизненным и личностным капиталом была и остаётся чистота души, возможность заглянуть без зазрения совести правде в глаза.

Умудрённый жизненным опытом, А. Мукожев сегодня смотрит на пороки современников как на временное облачение для своих созданий, прикрывающее, но не скрывающее их извечную гармонию. Также смею утверждать,

что в нём сохранилось самое главное и бесценное для поэта – чувство признательности благодарным читателям, которые являются строгими судьями. И это оправдано – его стихи посвящены сказочной природе родной Кабардино-Балкарии, матери Куле Муратовне, которой в этом году исполнится 93 года, сестре Людмиле, брату Арсену, чудесным дочкам – Залиночке и Ляночке, рано ушедшей из жизни супруге Марине, красоте и неповторимости окружающего нас мира, вечным ценностям жизни и бытия.

Стихи Анатолия Мукожева переведены на разные языки, на них написаны песни, которые стали популярными в народе. Он главный редактор республиканского журнала на кабардинском языке «Юашъэмахуэ» (Эльбрус), член союзов писателей и журналистов России.

О его творчестве написано более 80 рецензий, отзывов и статей, среди авторов которых народные поэты Кабардино-Балкарии Зубер Тхагазитов, Борис Кагермазов, Хабаб Бештоков, писатель и литературный критик Хамид Кармоков, писатель, заслуженный деятель культуры РФ Борис Мазиков, заслуженный художник КБР, скульптор Михаил Тхакумачев, писатель и историк Сафарбий Бутганов, заслуженная артистка РФ и КБР Куна Жакамухова, доктора филологических наук Адам Гутов, Борис Бижев, Хамиша Тимижев и многие др.

Глядя на мир с высоты прожитых лет, Анатолий Мукожев и сегодня не изменяет собственному золотому правилу: счастьем нельзя владеть, его нельзя заработать или потратить. Счастье для него – это духовный опыт жизни, каждая минута, прожитая с любовью, вдохновением и благодарностью ко всему сущему на земле.

Борис БЕРБЕКОВ

ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ

Дата, которую невозможно забыть

Двадцать второе июня – трагическая страница нашей истории. Это миллионы загубленных жизней, сожженные сёла и разрушенные города. Дети, потерявшие отцов, и женщины, взвалившие на свои хрупкие плечи тяжесть военного лихолетья.



мракобесием. Не знаю, как вам, а мне трудно представить этих господ с оружием в руках, защищающих свою родину. Собчак, Альбац, Латынина и Шендерович, сидящие в окопе с касками набекрень, – зрелище не менее фантастическое, чем война с инопланетянами. Да и какая у них родина? Она там, где больше платят, и тут, конечно, не до патриотических настроений.

Если бы Гитлер победил, сейчас бы пили баварское пиво и ездили на БМВ – во времена моего детства за такие разговоры можно было схлопотать по лицу. Иллюзий на этот счёт никто не строил, и любой советский ребёнок понимал, какое будущее нас ожидало в случае победы

Германии. Сейчас эту чушь тиражируют взрослые дяди и тёти. И тут одно из двух: или беспробудная тупость, или намеренная провокация.

В СССР военная тема была одной из самых популярных. О войне снимали фильмы и писали книги. Перед школьниками выступали ветераны, которые в то время казались мне стариками. Теперь, мысленно возвращаясь в прошлое, я вижу нестарых мужчин с военной выправкой и боевыми наградами. В одежде большинство из них предпочитали стиль, который сейчас назвали бы «милитари». Бывшие фронтовики носили френчи с накладными карманами, широкие галфеи, хромовые сапоги и

картузы защитного цвета. Иногда картуз заменяла папаха, а сапоги – войлочные бурки. Несмотря на серьёзные боевые заслуги, их отличала удивительная скромность. Мне рассказывали про полного кавалера ордена Славы, который жил в селении Каменномостском. Когда его приглашали на встречи с молодёжью, он даже в жаркий день надевал плащ, стесняясь носить награды «напопак».

Время никого не щадит, и с каждым годом их становится всё меньше. Мой друг – известный в республике тележурналист – снимает о фронтовиках документальные фильмы. За три года из тридцати его героев осталось в живых чуть больше половины.

Недавно я разговаривал с бывшим воином-афганцем, который сказал: «Одно дело сражаться за родину и совсем другое – воевать за чужую страну». Мне кажется, это интересная мысль. Дома, как известно, даже стены помогают. Кроме того, защищая свою страну, солдат чувствует безусловную правоту. Это придаёт ему мужество и силы.

Великая Отечественная война создала целый пласт уникальной культуры. Достаточно вспомнить повести Бориса Васильева и Юрия Бондарева, стихи Симонова и Твардовского, фильмы Михаила Калатозова, Станислава

Ростокского и Сергея Бондарчука...

*«Вставай, страна огромная,
Вставай на смертный бой!
С фашистской силой тёмною,
С проклятою ордой».* От этой песни у меня с детства бегут по спине мурашки. «Тёмная ночь», «Катюша», «В землянке» – всё это, конечно, классика жанра, но моя любимая песня о войне звучит в фильме «Доживём до понедельника». Герой Тихонова возвращается домой, ужинает, выпивает рюмку водки, садится за фортепиано и поёт: *«В этой роще берёзовой,
Вдалеке от страданий и бед,
Где колеблется розовый,
Немигающий утренний свет,
Где прозрачной лавиной
Льются листья с высоких ветвей,
— Спокойно, иволга, песню пустынную,
Песню жизни моей...».* Финал произведения трагический, но мощный: *«За великими реками
Встанет солнце, и в утренней мгле
С опалёнными веками
Припадут я, убитый, к земле,
Крикнув бешеным вороном,
Весь дрожа, замолчит пулемёт!
И тогда в моём сердце разорванном
Голос твой запоёт».*

В СССР оценка событий Великой Отечественной войны была идеологически выверенной и однозначной. Сейчас появились «учёные», которые хотят переписать историю на свой лад. Они придумывают всевозможные небывлицы и не брегут явными фальсификациями. Для таких людей Власов, Шкуро и Краснов – герои, а не предатели. Думаю, добавить тут нечего.

Эдуард БИТИРОВ

22 июня – дата, которую невозможно забыть. Память и благодарность – это именно то, что делает нас людьми, и мы вспоминаем...

Мы вспоминаем защитников Брестской крепости и дома Павлова в Сталинграде. Героев Великой Отечественной войны, отдавших свою жизнь за мирное будущее. Солдат и офицеров, воевавших под Москвой и на Курской дуге, в Белоруссии и на Украине, в Польше, Чехословакии, Восточной Пруссии. Мы вспоминаем тех, кто брал Берлин, ломая хребт нацистской Германии.

В детстве мы любили играть в войну. Наш мир делился на своих и чужих – на «наших» и «немцев». При этом «немцев» никто быть не хотел, и мне кажется, это говорит о правильном патриотическом воспитании. Сейчас многое изменилось. Современные дети охотятся на зомби и инопланетян, строят империи и пытаются выжить на необитаемом острове. Впрочем, среди этой фантастики есть вполне «реалистичные» сюжеты, связанные со Второй мировой войной.

«Sniper Elite» – серия игр, выпущенных британской компанией. Действие происходит в Берлине весной 1945 года. Главным героем, естественно, англичанином, но для союзника СССР он ведёт себя, мягко говоря, странно. «Злитный снайпер» убивает не только немцев, но и советских солдат. Таким образом, нашим детям предлагается стрелять в своих. Хорошее «патриотическое воспитание», ничего не скажешь...

Либералы считают патриотизм

ДАТА

Мастер прозы

К 105-летию со дня рождения балкарского писателя Хабу Кадиева

Счастлив творец, которого помнят. В год 105-летия со дня рождения литератора, мастера прозы, стихотворца и переводчика хочу воскресить в памяти современников имя Хабу Кадиева, внёсшего неоценимый вклад в развитие и становление национальной словесности.

Х. Кадиев, по официальной записи, родился в мае 1916 года, другая дата – 7(20) августа. Хотя подлинный год его рождения мог быть иным. Будущий писатель оказался в числе тех, чью дату рождения советская власть начала вносить в записи гражданского состояния, тем самым открыв новую социальную-культурную страницу для всех народов Северного Кавказа. Приблизительно были установлены даты рождения первой плеяды балкарских писателей, начиная с К. Мечиева, Б. Гуртуева, А. Ульбашева, О. Этезова, К. Отарова, К. Кулиева и многих других. Время началось отсчёт новой социалистической эпохи для всех горских народов – представителей так называемых национальных окраин бывшей Российской империи.

Судьба Хабу Кадиева, материю которого была дагестанка, в противовес судьбам его поколения литераторов сложилась более благополучно: он не оказался в числе депортированных в Среднюю Азию и Казахстан. Хабу Кадиев всем сердцем любил родную землю, силой своего таланта служил национальной культуре и балкарской литературе.

Выпускник школы Кёнделена окончил курсы в ЛУГе, получил общее среднее образование в Пятигорске, затем в педтехникуме в Нальчике, пройдя серьёзную жизненную школу, будущий писатель пополнил ряды первых национальных интеллигентов, в

которых так нуждалась молодая республика.

С 1935 года Кадиев трудился редактором отдела балкарской литературы Каббалкнижиздата. В 1937 году по рекомендации обкома партии продолжил по полнать свои знания на редакторско-переводческих курсах при ЦК КПСС в Москве.

С честью отслужив в Красной Армии, Кадиев вновь возвращается на работу, карьеру завершает в должности директора Кабардино-Балкарского издательства.

Общественно-партийная деятельность Хабу Кадиева была насыщенной событиями, ответственной, требовавшей от него серьёзной мобилизованности. В конце декабря 1941 года обком партии направил Кадиева в Хуламо-Безенгиевский райком партии на должность первого секретаря. Как пишет об этом периоде его жизни народный писатель КБР, его земляк Алим Теплеев, «Перед началом немецкой оккупации района Х. Кадиев утверждён комиссаром партизанского отряда. Затем отозван обкомом КПСС, выполнял его задания по созданию базы партизан на территории Северной Осетии».

После изгнания фашистов из КБАССР Х. Кадиев возглавлял республиканскую газету на балкарском языке «Социалист Къабарты-Малкъар», трудился в аппарате Совнаркома, был первым секретарём Прималкинского райкома партии.

Но в историю культуры рес-

публики он вписал своё имя не как партийный деятель, а прежде всего как литератор, певец преобразований в горных аулах, переводчик на балкарский язык произведений А. Пушкина, М. Лермонтова, А. Чехова и М. Горького.

В тридцатые годы XX столетия набирает обороты процесс приобщения всего населения страны к новым веяниям и вызовам времени. Хабу Кадиев и другие представители его поколения литераторов теперь пристально вглядываются в действительность, стремясь привнести в бытование родной словесности пафос русской литературы, преломляя его с учётом не только идеологических, но и художественных задач. Творческий поиск – процесс, хоть и мучительный, но позитивный во всех отношениях. Впрочем, не секрет, что первые новописменные литературы, стремящиеся к выходу из устно-поэтического творчества, пока ещё грешат декларативностью, высокой тональностью интонации, лозунговой бравурой, пропагандистским пафосом. Таково время.

Язык литературы – прозы, поэзии, газетной публицистики способен приобщению людей не только к новым социальным и социалистическим ценностям, но и воспитанию художественного вкуса, постижению классики через переводческую деятельность. Здесь высока доля творческих свершений Хабу Кадиева, чья писательская судьба началась с активных публикаций стихотворений в 1932 году. В последующие четыре года Х. Кадиев демонстрирует зримый поэтический рост, отражённый им в первом сборнике «Жюреки кыуанчы» («Радость сердца»), вышедшем в 1936 году. Вошедшие в него стихи воспевали новые преобразо-

вания в балкарском селе. Констрастная палитра, чёрно-белая графика – всё говорит в пользу гражданского позиции автора, что позволяет рассматривать Кадиева как проверенного бойца новой литературы. В 1938 году он становится членом Союза писателей СССР.

Следующая книга Хабу – сборник рассказов «Звёзды земли» (1940), которая в определённой степени автобиографична, лирична, с психологически точной мелодикой. Её герои – современники автора, творцы индустриализации страны. Это гимн достижениям людей, которые строят новые социальные взаимоотношения в горные буден великих строек. Для героев Кадиева новая жизнь – некое личностное, духовное, гражданское мужание. Именно они восторжествуют с оружием в руках встанут на защиту страны в годы Великой Отечественной войны.

Эпически напряжённое повествование у Х. Кадиева продолжается в его романе «Тамата», который вместе с серией рассказов вошёл в «Избранное» писателя, редактором которого довелось быть мне. Книга вышла через два года после ухода из жизни автора в 1975 году при участии друга Хабу, народного писателя КБР Жанакаита Залиханова. Последний выпуск романа для нас стало делом чести.

Хабу Кадиев обладал яркой индивидуальностью, был одним из первых национальных интеллигентов, интернационалистом. Его семья, которую он создал с известным общественным деятелем Дадушей Маховой, пользовалась большим уважением.

Возвращаясь к творчеству Кадиева, нельзя не коснуться его комического таланта. Часть его рассказов была поставлена



на сцене Балкарского госдрамтеатра им. К. Кулиева. Вышли сборники юмористических рассказов «Аланы, а у вас какие вести?» (на мой взгляд, весьма неуклюжий перевод), «Насмешник Омар», повести и рассказы «В горном ауле», «Салам алейкум!». Все они созданы в 60-е годы, в период расцвета таланта писателя.

При этом серьёзный взгляд на мир отражён в его военно-патриотических рассказах «Месьте Темирбаша», «Голая женщина», «Мой друг». Они несут в себе мощный нравственный заряд, высокохудожественно раскрывая тему человеческого стоицизма перед лицом лжи и насилия, вырастая до страстного неприятия понятия «война».

Следует добавить, что Х. Кадиев был учителем нового поколения литераторов, оказав влияние на творческий рост народного писателя КБР Ж. Токумаева, З. Толгурова и А. Теплеева, ставшего одним из его биографов.

Высокую оценку личности давал и К. Кулиев, ставший автором вступительного слова к «Избранному» Х. Кадиева.

Хабу Кадиев заслужил право оставаться жить в нашей памяти. **Светлана МОТТАЕВА**

СОЦИУМ

Автомобили передали пострадавшим на производстве

В региональном отделении Фонда социального страхования по КБР состоялась церемония выдачи автомобилей трем жителям Кабардино-Балкарии, пострадавшим в результате несчастного случая на производстве.

Автомобили оборудованы с учётом особенностей здоровья и физических возможностей получателей – человек будет чувствовать себя за рулём уверенно и комфортно. Благодаря такому виду государственной поддержки многие пострадавшие ведут активный образ жизни и даже возвращаются к труду.

Нуждаемость в специальном автомобиле определяется учреждением медико-социальной экспертизы, которое проводит освидетельствование пострадавших на производстве, устанавливает степень утраты профессиональной трудоспособности

и разрабатывает программу реабилитации.

Автотранспорт выдают сроком на семь лет. Региональное отделение ФСС по КБР будет частично возмещать расходы на текущий ремонт, горюче-смазочные материалы, а также на один капитальный ремонт (до 30 процентов от стоимости автомобиля).

Кроме того, у пострадавшего на производстве есть возможность самостоятельно приобрести автомобиль. В этом случае ФСС возмещает его фактическую стоимость, но не выше цены приобретения по результатам последней госзакупки.

В рамках комплексной ре-



абилитации пострадавшие в результате несчастного случая на производстве получают от ФСС единовременные и ежемесячные страховые выплаты, а также оплату стоимости лекарств и изделий медицинского назначения, путёвки на

санаторно-курортное лечение, технические средства реабилитации и протезно-ортопедические изделия, сообщает пресс-служба Фонда социального страхования РФ по КБР.

Подготовила **Марина МУРАТОВА**

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Объездную Нальчика асфальтируют

Продолжается капитальный ремонт региональной дороги, соединяющей микрорайоны Вольный Аул и с. Хасанья городского округа Нальчик. Объездную Нальчика ремонтируют в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги».

Со склона горы Малая Кизилкова, у подножия которой проходит дорога, со времени осыпания грунта, сужая полосу отвода. В настоящее время уже расчищен откос земляного полотна. Учитывая ландшафт местности, специалисты большое внимание уделили дренажной системе – проложив водопропускные трубы. Установлены бордюрные камни на колею на въезде в микрорайон Хасанья. Специалисты дорожной службы приступили к устройству выравнивающего слоя асфальтобетонного покрытия. Подрядная организация параллельно проводит не менее масштабные работы по устройству основания дорожной одежды.

На всём участке появится электроосвещение. Завершена установка опор и светильников, а также трансформаторной подстанции. Жители микрорайона Вольный Аул и с. Хасанья с нетерпением ожидают завершения работ. Ремонт планируется завершить до конца лета, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила **Василиса РУСИНА**

Главный редактор

Р.Б. БЖАХОВА

Редакционная коллегия

Н. Коначева (зам. гл. редактора),

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),

Л. Умарова (отв. секретарь),

М. Белгородова, Б. Бербеков,

И. Богачёва, А. Габуева,

А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32,

40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18;

экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фото-

корреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ И. Богачёва – дежурный редактор;

■ О. Накова – редактор по выпуску;

■ И. Погорелова, О. Абанкова – корректоры

Тираж – 1833 экз.

Заказ – №1333. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.

Время подписания номера по графику – 18.00

Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:

360000, г.Нальчик,

пр.им. В.И.Ленина, 5,

Дом печати

gazeta.kbrpravda.ru

e-mail: kbrpravda@mail.ru

Газета отпечатана в ООО

«Издательство «Южный регион», 357600, Ставро-

польский край, г.Ессенту-

ки, ул. Никольская, 5-а.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009

ВЫСТАВКА

Дорога к себе

В Национальном музее КБР открылась выставка Зака Кахадо «Существование-сосуществование». Стоит отметить, что работы, которые в неё вошли, впервые демонстрируются публике вживую. Днём ранее художник пообщался с журналистами на пресс-конференции.



Зак Кахадо родился в американском городке Патерсон, жил в Нью-Джерси и Нью-Йорке, сейчас работает в Москве. Однако корни его семьи в Кабардино-Балкарии, в Старом Лескене. Он свободно говорит на кабардинском, английском и немного по-русски.

Несмотря на то, что Зак вырос вдали от родины, чувствует с ней связь. Представленная экспозиция – это поиск своего места в мире, попытка определить собственную идентичность.

Художник рассказал, что для создания картин, помимо краски и холста, он использовал землю, привезённую с исторической родины, а также предметы старины. Всего на серию ушло около 200 килограммов чернозёма. Также часть работ создана с применением золы.

Помимо этого, присмотревшись внимательнее, можно увидеть на картинах жёжёный холст, металлическую сетку, индустриальную краску, кожу и даже ветви деревьев. Такое сочетание создаёт неповторимую фактуру, а рельефность каждого объекта расширяет возможности трактовки.



Зак Кахадо признался, что, создавая работы, старался придерживаться традиций минимализма, сочетая практически монохромный фон с редкими цветными элементами и геометрическими фигурами. В некоторых картинах отчётливо повторяется мотив концентрических кругов – по словам Зака, это символ круговорота жизни, взаимосвязи всего сущего.

Народные предметы обихода и оружие, которые автор взял для создания серии, аутентичны, хотя и появились в разное время. К примеру, меч, являющийся центральным объектом одной из работ, восстановлен – зритель может увидеть оригинальное лезвие, а вот рукоять пришлось заменить на современную.

Ещё один из мотивов выстав-

ки, пусть и неочевидный, – дорога. Так, в работе «Критические мысли» использованы настоящие старые железнодорожные костыли времён Великой Отечественной войны. С ними связана довольно трогательная история – гуляя с сыном, Зак подобрал их на пересечении железнодорожных путей. Узнав, что поезд, проходящий в этом месте, движется в южном направлении, то есть практически в сторону его исторической родины, художник решил, что эти элементы станут хорошим символом.

Часть экспонатов опирается на деревянные брусья, являющиеся полноправной частью выставки. Также часть этих брусьев, на которых изображены родовые тамги, расположена в центре зала. Они распилены и обрабо-

таны таким образом, чтобы напоминать шпалы железной дороги.

Сам Зак, к слову, подчёркивает, что не считает свои работы мрачными. Часть из них действительно посвящена драматическим событиям, наложившим трагический отпечаток на историю адыгов. Но есть и картины, посвящённые светлым положительным моментам, а в целом экспозиция, с точки зрения художника, – торжество жизни, прекрасной в своём разнообразии: от трещин на земле, до обожжённого холста, сквозь который проглядывают контуры оконной рамы или небесно-синий фон. Чёрный здесь – просто цвет, не несущий привычного траурного шлейфа. Это логично, ведь трактовать его исключительно как аллегорию горя, страха и

боли не совсем правильно, в традиционной культуре он имеет другие значения.

Особенно показательна в этом плане работа «Состояние счастья» – на фоне детской пирамидки высятся её огромная чёрная копия, символизирующая разницу восприятия взрослого и ребёнка.

Выставка-путешествие – так можно охарактеризовать «Существование-сосуществование». Дорога, на которой не только пытаешься понять замысел художника, но и сам выступаешь интерпретатором и даже немного творцом. Как будто земля, смешанная с множеством различных элементов, создаёт особую метафизическую почву, точку опоры на дороге к себе. Слово оказывается на пересечении прошлого, настоящего и будущего, решая, что же будет дальше.

На церемонии открытия к гостям выставки обратился министр культуры КБР Мухамед Цимов:

– Эта выставка рассчитана на то, чтобы наше мышление, когда мы будем смотреть экспозицию, заработало в каком-то другом направлении, чтобы мы, возможно, придумали и создали что-то своё в этом меняющемся мире.

Также поддержали и поприветствовали Зака Кахадо народный художник КБР Заурбек Бгажноков, народный артист КБР Ауладин Думанишев, народный художник КБР Руслан Цимов, генеральный директор Национального музея КБР Феликс Након.

Художник поблагодарил всех, кто помогал ему с проведением выставки, – Министерство культуры КБР, институт развития города Нальчика «Платформа» и, конечно же, руководство и работников Национального музея республики.

Зак Кахадо подчеркнул, что для него очень важно было привезти эту серию работ в Кабардино-Балкарию, на Северный Кавказ, а уже потом продемонстрировать её на других площадках.

**Марина МАЗУРЕНКО.
Фото Артура Елканова**

♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 ♦

С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ ПОЗДРАВЛЯЮ

руководителя МСЭ республики Ирину Владимировну ШЕРЕМЕТОВУ, Антонину Магомедовну КУЧУКОВУ и весь персонал, руководителя ГБУЗ «Поликлиника №1» Аулият Фуадовну ВАСКУЛОВУ, заместителей Люзу Хасановну БЖИХАТЛОВУ и Фатиму Назировну ЖЕЛЕТЕЖЕВУ. Главного врача «ЦПБ СПИД и ИЗ» МЗ КБР Марину Руслановну ИВАНОВУ, заместителя Римму Борисовну БЕРОВУ, зав. отделением Джульетту Мухамедовну ТАШЕВУ и врача Людмилу Фуадовну КАМБИЕВУ. Желаю уважения коллег и пациентов, крепкого здоровья, долгих и счастливых лет жизни, любви и душевного тепла. Пусть не остынут ваши сердца, а всегда будут переполнены сочувствием, любовью и теплом.

З.А. Аликва

Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал) Федерального государственного казённого образовательного учреждения высшего профессионального образования «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации»

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР

Перечень вакантных должностей СК(И)Ф) Кру УВД России по состоянию на 21 июня 2021 года

Профессорско-преподавательский состав:

1. Старший преподаватель кафедры огневой подготовки (1).
2. Старший преподаватель кафедры физической подготовки (2).
3. Преподаватель кафедры физической подготовки (1).

Средний и старший начальствующий состав:

1. Помощник начальника филиала (по правой работе) – руководитель группы (правовая группа) (1).
2. Начальник финансово-экономического отделения (1).
3. Старший научный сотрудник научно-исследовательского направления (1).
4. Старший инспектор ИПС ОРЛС (1).
5. Психолог ОМПО ОРЛС (1).
6. Заместитель начальника факультета профессиональной подготовки (1).

Должности гражданского персонала:

1. Профессор (служащий) кафедры государственных и гражданско-правовых дисциплин (1).
2. Доцент (служащий) кафедры деятельности ОВД в особых условиях (0,5).
3. Старший преподаватель (служащий) кафедры организации правоохранительной деятельности (0,5).
4. Бухгалтер отделения финансово-экономического отделения (2).
5. Ведущий инженер ОТО тыла (1).
6. Старший инспектор по контролю за исполнением поручений ОДиР (1).
7. Библиотекар специальной библиотеки (1).

Квалификационные требования к должности бухгалтера: – высшее профессиональное (экономическое) образование, без предъявления требований к стажу работы, или специальная подготовка по установленной программе и стаж работы по учёту и контролю не менее 3 лет.

Справки по всем интересующим вопросам: ОРЛС, тел. 8 (8662) 75-37-83.

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовной, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, 17104, СРО «Гильдия кадастровых инженеров», контактный телефон 8-928-914-69-68, адрес электронной почты geo-ekspert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 2-а/33, в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:09:0104020:84, расположенного по адресу: КБР, г. Нальчик, тер. с/т «Труженик», участок №95 общей площадью 484 кв. м, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Мамжоев Велимир Михайлович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19, 19 июля 2021 г. в 11 часов.

С проектом межевого плана земельных участков можно ознакомиться по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 19 июня по 19 июля 2021 г. по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Кадастровым инженером Нахушевой Залиной Борисовной, номер регистрации в государственном реестре лиц, осуществляющих кадастровую деятельность, 17104, СРО «Гильдия кадастровых инженеров», контактный телефон 8-928-914-69-68, адрес электронной почты geo-ekspert@mail.ru, почтовый адрес: КБР, г. Нальчик, пр. Кулиева, 2-а/33, в отношении земельного участка с кадастровым номером 07:09:0105023:237, расположенного по адресу: КБР, с. Кенже, квартал «Б», сектор «Б», участок №95 общей площадью 1200 кв. м, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка.

Заказчиком кадастровых работ является Барагунов Мухамед Олидович.

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19, 19 июля 2021 г. в 11 часов.

С проектом межевого плана земельных участков можно ознакомиться по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащихся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 19 июня по 19 июля 2021 г. по адресу: 360017, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 19.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок (часть 12 статьи 39, часть 2 статьи 40 Федерального закона от 24 июля 2007 г. №221-ФЗ «О кадастровой деятельности»).

Коллективы Министерства культуры КБР, ГКУ «КБР-Медиа», Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Горынка», «Советская молодёжь», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Ошмамахо», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», ВГТРК «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбрус», информационного агентства «КБР-инфо» выражают глубокое соболезнование ведущему специалисту отдела организации и размещения государственного заказа **КАРМОВОЙ Алане Аслановне** по поводу безвременной кончины отца – **ОСМАНОВА Аслана Нашовича**.